"建设更高水平平安乌海法治乌海"系列报道-

# "闪电拦截"筑防线 守护百姓"钱袋子"

本报记者●王欣

民警与诈骗分子之间的较量,就像是与 时间的赛跑,每一次成功的劝阻和拦截,都是 对群众血汗钱的坚决守护。

"警察同志,我们店里来了一位老人,非 要一次性购买10部折叠屏手机,感觉像被诈 骗了。"2025年9月的一天,乌海市海勃湾区 一手机店工作人员紧急报警。"先稳住老人, 我们马上到。"海勃湾公安分局新华派出所值 班民警迅速回应,一场守护群众"钱袋子"的 战斗即刻打响。

"我买手机是为了投资的,怎么可能是骗 局!"民警赶到手机店后,老人情绪激动地向民 警喊道。情况紧急,民警当机立断,将老人请 回派出所进一步沟通。在派出所里,民警结合 近期发生的多起类似诈骗案例,逐条拆解所谓 "高收益取现"背后的陷阱。"您看这一步,他们 是不是先让您觉得捡了便宜?""这个环节其实 就是放长线钓大鱼……"经过半个小时的耐心 讲解,老人从最初的不理解,到逐渐醒悟,最终 恍然大悟: "原来是这样,要不是你们及时拦 住,我这十万块钱可真就打水漂了!"

随后,老人的家属闻讯赶到。民警又陪同 他们一起返回手机店,现场协助办理了全额退 款手续,并反复叮嘱老人的家属关注老人账户 动态,加强风险防范。握着民警的手,老人的家 属激动地说:"太感谢你们了,要不是你们出警 迅速、耐心负责,我们的全部积蓄就保不住了。 你们真是老百姓的'守护神'。

类似的"攻心战"在乌海市公安局日常 反诈工作中屡见不鲜。民警们不仅要与诈骗 分子抢时间,还要驱除受害人的"心魔"。为 此,民警们总结出一套有效方法:结合真实案 例,逐条拆解诈骗话术,清晰分析资金风险。

"每面锦旗都是群众用切身经历镌刻的 信任。"乌海市公安局侦查中心民警孔繁盛表



奖励举报群众

开展反诈宣传

示,他们会持续保持高压态势,全力追赃挽

面对层出不穷的诈骗手段,乌海市公安 局构建了多维度的反诈宣传体系。"反诈日 报"作为乌海市公安局精心打造的一款反诈 电子海报,已累计发布514期,日均转发量从 最初的几十次跃升至如今的1300余次。

除了每日线上推送"反诈日报",乌海市 公安局还通过"反诈卫士"微信公众号发送反 诈提示,定期推送趣味反诈短视频和图文作 品。今年以来,该局共策划开展12期线上、 线下反诈知识宣传、答题活动,内容涵盖诈骗 类型识别、防范技巧等。

精准普法护发展

供了清晰、实用的操作指引。

筑牢法治基石。

在线下,乌海市公安局将反诈宣传做到 网格化、精细化。除传统宣传方式外,他们还 联合滴滴青桔上线了"防诈骗"开关锁安全提 示音,让共享电单车变身"流动宣传员"。"乌 海公安局提醒您,网络兼职刷单、网络贷款提 前收取费用,网络陌生好友推荐理财、股票、 博彩项目都是诈骗,请大家及时安装'国家反 诈中心'APP,守护您的'钱袋子'。"如今,每 当市民使用青桔电单车,就能听到乌海警方 的温馨防诈骗提示。

在打击诈骗犯罪的同时,乌海市公安局 出台了《乌海市公安局涉案线索举报奖励办 法》,并全力落实奖励政策。据乌海市公安局 情报指挥中心情报研判大队大队长韩振兴介 绍,近期,乌海市公安局推出了为广大"反诈 卫士"送奖上门的举措,鼓励群众积极参与防 范电信网络诈骗,由侦查中心及时兑现奖励, 并第一时间将奖金送到举报涉诈线索的群众

随着各项举措的落地实施,"科技赋能+ 群防群治"的反诈新格局正逐渐在乌海市形 成。今后,乌海市公安局刑侦部门将继续强 化专案攻坚,运用大数据深挖犯罪链条。与 此同时,各基层派出所将继续深耕宣传阵地, 通过"线上+线下""声波+脚板"共同发力,提 升群众的防诈、反诈能力。

### 法润民企强根基

乌海讯 为助力民营企业高质量发展,近日,乌 海市司法局联合市工商联共同举办民营企业家同 心宣讲暨"法润民企护航发展"活动,为全市80余 名民营企业及商协会代表送上精准的法律服务。

本次活动聚焦企业实际需求,组织专业律师 进行了专题讲座。针对劳动用工这一高风险领 域,律师结合典型案例,围绕劳动合同订立、薪酬 福利管理、员工权益保障等热点问题,系统讲解

#### 旁听庭审助监督 阳光司法促公正

乌海讯 近日,乌海市海南区人民法院邀请 人大代表、政协委员及法院特约监督员,旁听并 评议了一起工伤保险资格认定行政纠纷案件的 庭审。此举是该院推动"人大+法院""政协+法 院"联动机制从"被动邀请"向"主动共建"深化的 具体实践。

该案中,原告内蒙古某物流有限公司因不服乌 海市海南区人力资源和社会保障局作出的工伤认定 决定,向法院提起行政诉讼。庭审前,法院主动向代 表委员送阅案情简介,明确该案在厘清工伤认定标

## 司法救助暖民心

乌海讯 近日,一起交通肇事案件当事人的 家属为乌海市海勃湾区人民检察院办案人员送 来锦旗,感谢检察官通过联动机制和司法救助机 制,帮助其与家人摆脱困境。

高某某的丈夫宋某某在一起交通事故中离 世,全家失去主要经济来源,肇事方无力足额赔 偿,加之高某某年事已高,无劳动能力,还需抚养 8岁的孙子、照料患有精神疾病的儿子,其家庭陷 入了严重困境。

检察官在办案过程中,发现高某某一家符合司 法救助条件,遂迅速启动救助程序,第一时间为3名 家庭成员各发放1万元救助金,缓解其燃眉之急。 鉴于该家庭困难程度深、持续救助需求性较大,该院

准、规范行政机关举证责任方面的典型意义。

庭审期间,合议庭严格围绕被诉行政行为的 合法性展开审查,并对行政机关举证责任提出严 格要求。双方在法庭引导下,进行了充分举证、 质证和辩论。整个庭审程序规范、节奏紧凑,展 现了法院审判工作的专业与严谨。

了劳动争议处理流程与合规应对策略,为企业提

会"机制、推行"点对点"靶向普法的具体实践。

下一步,该局将持续扩大律师专题讲座、"法治体

检"等服务的覆盖面,推动法律服务由"被动响

应"向"主动供给"转变,为民营经济高质量发展

此次活动是乌海市司法局深化"万所联万

此次庭审观摩活动,标志着海南区法院在推 动司法公开、实质化解行政争议方面迈出了坚实 的一步。该院将继续通过常态化联动监督,促进 司法公正与公信力不断提升。 (陈波 高雅娜)

## 两级联动解民忧

又联合乌海市人民检察院成立专门救助小组,经共 同审查确认,再为该家庭发放司法救助金9万元。

此次联动救助打破了基层检察院救助资金 有限、覆盖范围较窄的瓶颈,形成了"基层摸清实 情、市级统筹资源"的协同机制,有效提升了司法 救助的精准度和实效性,为构建长效司法救助体 系提供了实践样本。



## 昆都仑区司法局 全面提升行政执法协调监督质效

为进一步夯实法治政府建设 根基,近年来,包头市昆都仑区司法 局全面履行行政执法协调监督职 能,通过筑牢基础、完善体系、创新 机制、规范行为、提升效能等多维度 协同发力,实现监督工作常态化、长 效化,推动行政执法质效显著提升。

#### 筑牢工作基础 把好执法"入口关"

昆都仑区司法局将依法行政 纳入依法治区考核和法治政府建 设重点任务,定期研判解决执法难 点问题。通过制定年度行政执法 监督工作要点、开展"讲授+案例" 式培训及岗位练兵,提升执法人员 业务能力和法律素养。同时,严格 执行执法人员资格管理和证件申 领制度,从源头保障执法主体合法

#### 完盖监督体系 建强组织"支撑点"

为强化监督力量,昆都仑区 深入推进行政执法协调监督体系 建设,挂牌成立了昆都仑区政府行 政执法协调监督局,在司法所设立 行政执法监督室,并通过科学配 置、统筹资源,有效提升了行政执 法监督工作质效。

#### 创新监督机制 形成监督"合力网"

昆都仑区司法局着力完善行 政执法监督机构与行政复议、法治 督察机构的协同配合机制,综合运 用行政复议纠错、行政诉讼败诉通 报、法治督察、专项监督、案卷评查 等多种手段,形成监督合力。同 时,扎实推进规范涉企行政执法专 项行动,重点整治违规异地执法等 突出问题,并强化监督结果运用, 确保问题整改到位,实现整治目标 与效果的双提升。

#### 规范执法行为 彰显执法"公信力"

昆都仑区司法局依托各类信 息公示平台,督促各执法机关全面 落实"行政执法公示、执法全过程 记录、重大执法决定法制审核"三 项制度,提升执法透明度。同时, 全面推行包容审慎监管,严格落实 免罚轻罚清单,运用说服教育、警 示告诫等柔性措施,并通过编制执 法事项清单和涉企检查清单,减少 重复扰企。

#### 提升监督动能 打造管理"全链条"

昆都仑区司法局部署开展 "规范涉企行政执法专项行动"等 专项监督检查,对昆都仑区29个 执法部门及3个街镇进行实地督 察,对发现的问题现场交办、督促 整改;将行政败诉率高、行政复议 纠错多的领域纳入督察重点,督促 专项整改,并常态化开展行政执法 案卷评查,以评查促规范,以规范 促提升,持续推进严格规范公正文 明执法。

